


HIPERBOLA

Hiperbola je skup tacaka u ravni s osobinom da je razlika rastojanja ma koje tacke od dveju datih tacaka

stalan broj.

a - je realna poluosa ( 2a je realna osa)
b - je imaginarna poluosa ( 2b je imaginarna osa)

r,r, supotezi ( radijus vektori) 1 za njih vazi |r1 - r2| =2a
F.(=c,0),F,(c,0) su zize hiperbole , gdeje ¢’ =a’ +b’

e=< je ekscentricitet ( joS kod hiperbole vazi da je e >1)
a

b . b . :
prave y=—x 1 y=-——x suasimptote hiperbole
a a

xz y
Glavna jednacina hiperbole je JERS: = ili bp’x*-a’y’ =a’b’




Kako nacrtati datu hiperbolu?

2 2
Xy
Na primer trebamo nacrtati hiperbolu -~~~
P PO as 16
2 yz
Uporedjujuéi je sa op§tom jednacinom ? _b_2 =1 zakljudujemo daje a> =25 i b’ =16
Odavde je jasnodaje a=151 b=%4
Nacrtamo pravougaonik:
YA
4
5 5 %
4
. . b . 4 .
Asimptote su prave y=—x 1 y=-——Xx ,0dnosno za nas primer y = gx 1 y= —gx .
a a

Na grafiku asimptote sadrze dijagonale ovog pravougaonika:

4 YA
5 = =X

P24

Sad nacrtamo hiperbolu:

224




Primer 1.

Odrediti jednacinu hiperbole ako je razmera njenih poluosa 3 : 4 i ¢ =15
ReSenje:

Upotrebi¢emo “trik sa k”

b:a=3:4
b=3k i C=da"+b paje
a=4k

ct=a’ +b*
¢ = (4k)* +(3k)’
15* =16k> +9k*

225 =25k
-
25
k*=9
k=3

Vratimo se da nademo aib.

b=3k=3-3=9->b> =81
a=4k=4-3=12—>a’ =144
Pa je hiperbola:

2 2

X Y

=1
144 81



Primer 2.

Odrediti jednacinu hiperbole ako je rastojanje izmedu Ziza jednako 1072, a jednacine njenih asimptota su
3

y:izx

ReSenje:

Rastojanje izmedu ziza je 2c=10+2 paje c=5v2 .

y:iéx uporedimo sa y:iéx 1 dobijamo 2:§—>b:§a
4 a a 4 4

. 2 2 2
Ovo zamenimou ¢  =a” +b

(5V2) =a’ + (%a)z

b*=c*-a’
50=a’ +2a2 ‘ 5
1 onda je b"=50-32
SOzéa2 b* =18
16
a’=32
2 yz

Jednacina trazene hiperbole je 32 18 B

Prava i hiperbola

Sli¢no kao kod kruznice i elipse , da bi odredili medusobni polozaj prave i hiperbole, reSavamo sistem jednacina:
y=kx+n i b’x*—a’y*=a’h’
- Ako sistem nema resenja , onda se prava i hiperbola ne seku, to jest a’k”> —b> <n’

- Ako sistem ima dva reSenja, onda prava se¢e hoperbolu u dvema tatkama a’k*> —b* > n’

- Ako sistem ima jedno reSenje, prava je tangenta hiperbole i zadovoljava USLOV DODIRA:
2712 2 2
ak’—b =n
Napomena

Ako nam traZe tangentu hiperbole u datoj tacki (x,,y,) na hiperboli, onda imamo gotovu formulu:

XX V) ~1

t:
a’ b?



Primer 3.

Napisati jednacinu tangente hiperbole x* —y* =40 u tacki M(x,9) koja je na hiperboli.

ReSenje:

Najpre ¢emo odrediti koordinatu x tatke M tako $to u jednacini hiperbole zamenimo y sa 9.

x*—y* =40
x*=9> =40
x’ =40+81
x’* =121

x=1lvx=-11

Dakle imamo dve tacke koje zadovoljavaju (-11,9) 1 (11,9)

x> —y> =40 sve podelimo sa 40
2 2

XY

=1
40 40

XX .
Koristimo dalje gotovu formulicu 7 e L — % =1
Imac¢emo dva reSenja, jer smo nasli dve tacke:
x-(-11) y-9 x-11 »-9
f - =1 byi—————=
40 40 40 40
t,:=11x-9y =40 t,:11x-9y =40

t:—11x—9y—40=0 t,:11x-9y—40=0



Primer 4.
Napisati jednacinu hiperbole ako su poznate jednacine njenih tangenti : 5x-7y-1=0 i x-y-1=0

ReSenje:

Tangente moraju da zadovoljavaju uslov dodira. Zato ¢emo obe prave prebaciti u eksplicitni oblik da bi mogli

procitati njihove & 1 n koje menjamo u uslov dodira.

S5x-7y-1=0 X—y—1=0
—Ty=-5x+1...... /:(=T)
-y =-x+I

Y 7 7 ]);_1

P =
k:7 n=-1

1
n=-——

7
a2k2_b2:n2
aZ(é)Z _bZ — (_1)2 azkz _b2 :I’lz
275 1 7 1 a212 _bZ — (_1)2
@2 p =— 2y

49 49 a -br=1
25a° —49b° =1

Sad napravimo sistem :

a’—b* =1
25a® —49h* =1
a’=b*+1

25(b% +1)—49b* =1
25b%* +25-49h% =1

—24b% =24
b’=1-a*=b"+1—>a’*=2

2 y2
pa je traZzena hiperbola 7 - T =1




Primer 5.
Odrediti ugao pod kojim se seku krive — 3x* +4y> =84 i 3x>—4y° =12.
ReSenje:

Najpre nademo tacke preseka reSavajuci sistem jednacina

3x> +4y% = 84}
+

3x* —4y* =12
6x> =96
X =16

X, =4 >3-4 +4)y" =84 >4y’ =84-48 54y’ =36 >y =9 —> y =13

X, =—4->3(-4)>+4y" =84 >4y’ =84-48 54y’ =36 > 1y’ =9 >y =13
Presecisuu:

(4,3);(4,-3);(—4,3);(—4,-3)

Ugao pod kojim se seku krive je ustvari ugao izmedu tangenata u jednoj od tacaka preseka!

Uzecemo tacku (4,3) 1 u njoj postaviti tangente na elipsu 1 na hiperbolu...

XXy VY . KXy Ve

t,: a20+ b20=1 i Z,: 7 —bz =1

3x> +4y”> =84 sve podelimo sa 84 3x* —4y”> =12 sve podelimo sa 12

WL 4y 34y

84 84 12 12

2 2 2 2

x_+y_:1 x——y—:

28 21 4 3

. . 4 .3

x4 . v3 g AL

28 21 4 3
—v=]

£+X:1 X=y

7 7 y=x-1

X+y=7 K, =1

y=-x+7

k=1

Mozemo upotrebiti formulu za ugao izmedu dve prave, ali mozemo i odmah zakljuciti da se seku pod uglom
0d90°.

Kako?

Pa znamo da je uslov normalnosti  k, -k, =—1 ato je o€igledno zadovoljeno!



